

「競爭最優」第一回合入圍者揭曉

駐芝加哥臺北經濟文化辦事處文化組

美國教育部宣佈 16 名入圍「競爭最優」(Race to the Top) 第一回合由 41 州勝出的名單：科羅拉多州、德拉瓦州、華府哥倫比亞特區、佛羅里達州、喬治亞州、伊利諾州、肯塔基州、路易斯安納州、麻塞諸塞州、紐約州、北卡羅萊納州、俄亥俄州、賓州、羅德島州、南卡羅萊納州、田納西州。競爭最優計畫將釋出 43.5 億美金為學校改革之用。

這筆經費旨在獎勵已採行、並持續實施創新改革方案以改善學生成績的州。這項計畫為總統歐巴馬刺激經濟方案的一部分，提撥前所未見的一千億美金用於學校；其中大部分已用於避免解聘教師及處理其他預算問題。這筆 43.5 億經費將作為教育改革專用。

審查過程由五名教育界人士評分，平均得分最高的州將於本月前往華府，提報計畫書。教育部要求各州計畫書將重點著眼於復甦方案中的四大優先項目：一、設定標準及審核辦法，以幫助學生未就業及就讀大學做好更周全之準備；二、聘請優秀教師；三、改善表現不佳之學校；四、建立數據資料系統以追蹤學生成績表現。同時要求各州擬訂法律，將學生成績表現與教師評鑑相互連結；該項措施已引起部分教師聯盟反彈。

美教育部長 Duncan 表示，第一階段發出的經費低於 50%，「重要的不是經費問題，而是相關單位共同合作，建立一致目標，為提升學生課業成績而努力。」聯邦政府提供之經費佔小學及中學教育經費 10.5%；「競爭最優」計畫雖只佔一千億刺激教育方案的一小部分，觀察家認為這筆經費確具激勵意義。而獲選各州一致沉浸在「甜蜜十六州」的喜悅裡。

資料來源：摘自 2010 年 3 月 4 日，美聯社 2010 年 3 月 5 日，世界日報